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Α.ΑΛΓΕΒΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

Θυµάµαι! 

 

 1. Αλγεβρική λέγεται µια παράσταση που περιέχει πράξεις µε αριθµούς και µεταβλητές. 
Για παράδειγµα, η παράσταση Α = 2α2 + β2 − (α + β) + 1 είναι αλγεβρική.  
2. Αν σε µια αλγεβρική παράσταση αντικαταστήσουµε τις µεταβλητές της µε αριθµούς, 
τότε η τιµή της αριθµητικής παράστασης που προκύπτει λέγεται τιµή της αλγεβρικής 
παράστασης. Για παράδειγµα , η τιµή της παράστασης Α = 2α2 + β2 − (α + β) + 1 για α = -3 
και β = 2 είναι: Α = 2(-3)2 + 23 -(-3+2) +1 = 2�9 +8-(-2)+1=18+8+2+1=29 
3. Οι προσθετέοι της αλγεβρικής παράστασης λέγονται όροι της παράστασης. Για 
παράδειγµα, οι όροι της παράστασης Α = 2α2 + β2 − (α + β) + 1 είναι: 2α2, β2, − (α + β), 1. 
Επαναληπτικές ασκήσεις  
4. Επιµεριστική ιδιότητα: α � (β + γ) = α� β + α� γ και α � (β - γ) = α� β + α� γ. Για 
παράδειγµα , -2(3 - β) = - (2�3) +(2�β) =  -6 +2β, 
 -α (-β - 3 + δ) = (α�β) +(3�α) - (α�δ) = αβ+3α-αδ 
Η επιµεριστική ιδιότητα µας βοηθάει στην αναγωγή όµοιων όρων, δηλαδή στην 
απλοποίηση της αλγεβρικής παράστασης. Για παράδειγµα, α -9 + 2(3α-β) - 5(α-2β-1) =     
α - 9 + (2�3α) - (2�β) - (5�α)+ (5�2β)+(5�1) = α - 9 + 6α - 2β - 5α +10β +5 = (α + 6α - 5α) 
+(10β - 2β) +(5-9) = 2α +8β-4 
 
Επαναληπτικές ασκήσεις στις αλγεβρικές παραστάσεις 

 

1. ∆ίνεται η παράσταση 3(x − 2y) − 2(3x − y) − (5 − y). 
α) Να γράψετε τους όρους της 
β) Να την απλοποιήσετε 
γ) Να βρείτε την τιµή της αν x + y = −2.  
 
Λύση 

 

α) Όροι της παράστασης: 3(x − 2y), − 2(3x − y), − (5 − y) 

β) 3�x-3�2y-2�3x+2�y-5+y=3x-6y-6x+2y-5+y= -3x-3y-5 = -3(x+y)-5 
γ) Αφού x + y = −2, τότε -3(x+y)-5 = -3(-2)-5= 6-5 =1 
 
2. Αν το ορθογώνιο έχει περίµετρο 40 cm, να βρείτε την περίµετρο του τριγώνου. 
 
 
 
 
 
 
 

Λύση 

 

Περίµετρος τριγώνου = α-4+β+2+γ+2 = α+β+γ+4-4 = α+β+γ 
Περίµετρος ορθογωνίου = 2(α+2β)+2(α+2γ) = 2α+4β+2α+4γ = 4α+4β+4γ = 4(α+β+γ)  
Από την εκφώνηση γνωρίζουµε ότι Περίµετρος ορθογωνίου = 40 cm. Άρα 4(α+β+γ) = 40, 
οπότε α+β+γ = 40:4 = 10. 
Άρα η περίµετρος του τριγώνου είναι 10cm. 
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Β. ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 

 

Θυµάµαι! 

 

1. Για οποιουσδήποτε πραγµατικούς αριθµούς ισχύει µόνο µία από τις σχέσεις: 
α = β,  α < β,  α > β 

2. Αν α = β, τότε α + γ = β + γ. Αντίστροφα: αν α + γ = β + γ, τότε α = β   
                                                                         (διαγραφή του γ) 
3. Αν α = β, τότε α - γ = β - γ. Αντίστροφα: αν α - γ = β - γ, τότε α = β   
                                                                         (διαγραφή του γ) 
4. Αν α = β, τότε α � γ = β � γ. Αντίστροφα: αν α � γ = β � γ και γ ≠ 0, τότε α = β   
                                                                         (διαγραφή του γ) 

5. Αν α = β και γ ≠0 , τότε 
α

γ
 = 

β

γ
. Αντίστροφα: αν  

α

γ
 = 

β

γ
 και γ ≠ 0, τότε α = β   

                                                                              (διαγραφή του γ) 
6. Με βάση τις παραπάνω ιδιότητες λύνονται οι εξισώσεις. 

� Εξίσωση είναι µια ισότητα που περιέχει έναν άγνωστο αριθµό x.  
� Λύση ή ρίζα µιας εξίσωσης λέγεται ο αριθµός που πρέπει να βάλουµε στη θέση του 

αγνώστου, ώστε η ισότητα που προκύπτει να αληθεύει. Για παράδειγµα, στην 
εξίσωση -3x - 2 = 13 − 2x ο αριθµός x = -15 είναι λύση, διότι αν κάνουµε την 
επαλήθευση έχουµε:        -3 � (-15)  - 2 = 13 − 2 �(-15)  δηλαδή,  45 - 2 = 13 +30, 
δηλαδή, 43 = 43, που ισχύει. 

� Αν η εξίσωση έχει ή παίρνει τη µορφή 0x = α, µε α ≠ 0, λέγεται αδύνατη, ενώ µε      
α = 0, λέγεται αόριστη ή ταυτότητα 

� Αν η εξίσωση έχει ή παίρνει τη µορφή 
A Γ

 = 
B ∆

, τότε προτιµάµε τη µέθοδο του 

χιαστί. 
A Γ

 = 
B ∆

. 

� Εξισώσεις µε τις ίδιες λύσεις ή ρίζες λέγονται ισοδύναµες. Για παράδειγµα οι 
εξισώσεις 2x-1=7 και η εξίσωση 2x=8, είναι ισοδύναµες µε λύση x = 4. 

 

Επαναληπτικές ασκήσεις στις εξισώσεις 

 
1. Να λύσετε τις εξισώσεις:  
 
i. 3(x − 2) − 5(1 − 2x) = 2(4x − 4) − 5(2 − x) 
 

Λύση 

 
3(x − 2) − 5(1 − 2x) = 2(4x − 4) − 5(2 − x), 
 
3x-6-5+10x=8x-8-10+5x, 
  
3x+10x-8x-5x=-10-8+5+6,     
                               
0x = -7 , αδύνατη.  
                                        

ii. 
3y - 2 y - 2 y - 2 y - 14

 -  =  - 
2 3 4 6

, 

 
Λύση 
 



3y - 2 y - 2 y - 2 y - 14
12  - 12  =12  -12

2 3 4 6
, 

6 3y - 2 4 y 2 3 y 2 2 y 4( ) ( ) ( ) ( )− − = − − − , 
 
18y-12-4y+8=3y-6-2y+28, 
 
18y-4y-3y+2y= -6+28+12-8, 
 
13y = 26, 
 
y = 26/13 = 2 
 
 

iii. 
1 α+2 3 α - 2 1 α - 4 14 - α

2  - 4  =  - 
2 3 4 2 3 4 6
   

+ − ⋅   
   

 (Υπόδειξη: Για πιο εύκολη απαλοιφή 

παρονοµαστών, κάνε πρώτα επιµεριστική ιδιότητα στους όρους του α΄ µέλους  της 
εξίσωσης) 
 
Λύση 

 

1 α+2 1 3 3 α - 2 1 α - 4 14 - α
2 4  - 

2 3 2 4 4 2 3 4 6
⋅ + ⋅ − ⋅ + ⋅ = ⋅ , 

 

 Κάνουµε τους πολλαπλασιασµούς κλασµάτων (αριθµητή επί αριθµητή και 

παρονοµαστή επί παρονοµαστή) 

 

α+2 3α - 6 α - 4 14 - α
1 3  - 

6 8 12 6
+ − + = , 

Κάνουµε απαλοιφή παρονοµαστών µε ΕΚΠ = 24 

 

α+2 3α - 6 α - 4 14 - α
24 24 2 24 24  - 24

6 8 12 6
( )+ ⋅ − + = , 

 
4(α+2) - 48 + 3(3α-6) = 2(α-4) - 4( 14-α) , 
 
4α + 8 - 48 +9α -18 = 2α - 8 -56 +4α , 
 
9α - 2α = -8 -56 -8 +48 , 
 
7α = -6 
 
α = -6/7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-2 

6 
6 

4 2 3 



iv. Να βρείτε την τιµή του α, αν οι εξισώσεις x+4=2 και αx-x = α(2x-1)-3 είναι ισοδύναµες. 
    
x+4 = 2, 
x = 2-4 
x = -2 
 

Αφού οι εξισώσεις είναι ισοδύναµες, τότε έχουν την ίδια λύση x = -2. 
Βάζουµε στην εξίσωση αx-x = α(2x-1)-3 όπου x το -2 και 
προσπαθούµε να βρούµε την τιµή της µεταβλητής α. ∆ηλαδή, 
- 2α - (-2) = α(- 4 - 1) - 3, - 2α + 2 = - 5α - 3, - 2α + 5α = - 3 - 2,           
3α = -5, α = -5/3.  
Για α = -5/3 η δεύτερη εξίσωση αx-x = α(2x-1)-3 γράφεται  

5 5
x x 2x 1 3

3 3
( )− − = − − −  

Άρα για α = -5/3, οι δύο εξισώσεις χ + 4 = 2 και 
5 5

x x 2x 1 3
3 3

( )− − = − − −  έχουν την ίδια 

λύση x = -2, δηλαδή είναι ισοδύναµες. 
 
 
2. Να λύσετε τα προβλήµατα:  

i. Για να καλυφθούν τα έξοδα της εκδροµής ενός τµήµατος της Β΄ γυµνασίου, ο/η κάθε 
µαθητής/τρια έπρεπε να πληρώσει 6,5 €. Επειδή όµως 4 µαθητές/τριες δεν µπορούσαν να 
συµµετάσχουν οι υπόλοιποι πλήρωσαν 7,8 €. Πόσους/σες µαθητές/τριες  έχει το τµήµα; 

Λύση (ενδεικτική) 

Έστω x  όλοι/ες οι µαθητές/τριες του σχολείου . Ο/Η  καθένας/µία θα πλήρωνε 6,5 
€. Συνεπώς το κόστος της εκδροµής είναι 6,5x €. Επειδή δεν θα συµµετέχουν  4 
µαθητές/τριες, οι υπόλοιποι x - 4 θα πληρώσουν από 7,8 € , δηλαδή  7,8(x-4) €. 

      Επειδή το κόστος δεν αλλάζει, θα έχουµε : 
        6,5x =7,8(x-4) <=> 6,5x = 7,8x-31,2  <=> 6,5x-7,8x = 31,2  <=>                                                                              
        -1,3x = 31,2  <=>  x =24    

 

 Άρα όλοι/ες οι µαθητές/τριες είναι 24. 

ii. Μία ορειβάτισσα χρειάστηκε 6 ώρες για την άνοδο και την κάθοδο ενός βουνού. Αν 
στην άνοδο διανύει 300 m/h και στην κάθοδο 600 m/h, να βρείτε πόσα µέτρα είναι η 
άνοδος. 

Λύση (ενδεικτική) 

∆εχόµαστε ότι όσα µέτρα είναι η άνοδος τόσα µέτρα είναι και η κάθοδος. 

Έστω x τα µέτρα της ανόδου. Αφού η ορειβάτισσα στην άνοδο διανύει 300 µέτρα τη µία 
ώρα, για τα x  µέτρα της ανόδου θα χρειαστεί x/300 ώρες. Οµοίως, αφού διανύει στην 
κάθοδο 600 µέτρα τη µία ώρα, για τα x  µέτρα της καθόδου θα χρειαστεί x/600 ώρες. 
Επειδή ο συνολικός χρόνος είναι 6 ώρες, θα έχουµε: 

x x
6

300 600
+ =  <=> 

x x
600 600 600 6

300 600
+ = ⋅ <=> 2x + x = 3600 <=> 3x = 3600 <=>    

x = 1200  

Άρα τα µέτρα της ανόδου είναι 1200. 



iii. 50 επιβάτες ενός πλοίου κατέβηκαν σε δύο λιµάνια Α και Β. Το εισιτήριο για το λιµάνι 
Α είναι 55 € και για το λιµάνι Β 72€. Αν όλοι οι επιβάτες πλήρωσαν 3090 €, να βρείτε 
πόσοι επιβάτες κατέβηκαν στο λιµάνι Α και πόσοι στο λιµάνι Β. 

Λύση (ενδεικτική) 

Έστω x  οι επιβάτες που κατέβηκαν στο λιµάνι Α.  

Με το εισιτήριο να κοστίζει  55 € για το λιµάνι Α, οι x επιβάτες πλήρωσαν όλοι 55x €. 

Οµοίως, οι υπόλοιποι 50 - x  επιβάτες που κατέβηκαν στο λιµάνι Β, µε το εισιτήριο να 
κοστίζει 72 €, πλήρωσαν όλοι 72 ( 50 - x ). 

Επειδή οι επιβάτες που κατέβηκαν στα δύο λιµάνια πλήρωσαν 3090 €, θα έχουµε: 

55x + 72 (50 - x ) = 3090 <=> 55x - 72x = 3090 - 3600 <=> -17x = - 510 <=> 17x = 510 
<=> x = 510:17 <=> x = 30. 

Άρα οι επιβάτες που κατέβηκαν στο λιµάνι Α είναι 30 και εκείνοι που κατέβηκαν στο 

λιµάνι Β είναι  50-30 = 20. 

 

ΣΧΟΛΙΟ 

1. Κάποιες φορές µπορούµε τον άγνωστο να µην τον θέσουµε από το ερώτηµα του 

προβλήµατος, αλλά να χρησιµοποιήσουµε ως άγνωστο κάποια άλλη µεταβλητή του 

προβλήµατος µέσα από την εκφώνηση. Για παράδειγµα, στο πρόβληµα µε την 

ορειβάτισσα, µπορούµε να βάλουµε ως άγνωστο, αντί τα µέτρα της ανόδου, το χρόνο 

της ανόδου. 

∆ηλ. 

Έστω x οι ώρες που χρειάστηκε η ορειβάτισσα για την άνοδο. Αφού η ορειβάτισσα 
στην άνοδο διανύει 300 µέτρα τη µία ώρα, στις x  ώρες διάνυσε 300x  µέτρα. Οµοίως, 
αφού τις µένουν 6-x ώρες και διανύει στην κάθοδο 600 µέτρα τη µία ώρα, στις 6-x  ώρες 
διανύει 600 (6-x)  µέτρα.  Επειδή ο συνολικός χρόνος είναι 6 ώρες, θα έχουµε: 

Επειδή όσα µέτρα είναι η άνοδος τόσα µέτρα είναι και η κάθοδος, θα έχουµε: 

300x = 600 (6-x) <=> ....<=> x = 4.Άρα χρειάστηκε 4 ώρες για την άνοδο και διάνυσε         
4� 300 = 1200 µέτρα.  

2. Επίσης, όλα τα παραπάνω προβλήµατα λύνονται και µε τη βοήθεια συστηµάτων, τα 
οποία όµως θα τα µάθετε καλύτερα στην γ΄ γυµνασίου! 

3. Μην ξεχνάτε και την πρακτική αριθµητική ως µέθοδο λύσης προβληµάτων! 
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